



# Народное слово

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ● http://narodnoeslovo.uz ● e-mail: info@narodnoeslovo.uz ● 20 февраля 2014 года, № 36 (5936)

Четверг

РЕЗУЛЬТАТЫ РЕФОРМ

## Основа здоровой семьи

**НЕТ БОЛЬШЕГО счастья для семьи, чем рождение здорового и крепкого малыша. Для этого в Республике функционирует целая система учреждений здравоохранения, важное место в которой занимают родильные комплексы. В числе их основных задач — охрана здоровья женщин fertильного возраста и беременных, оказание квалифицированной акушерско-гинекологической, перинатальной, организационно-методической помощи.**

Показателен в этом плане недавно реконструированный стационарный родильный комплекс № 7. По сути это целый конгломерат зданий, включающий помещения дезинфекции, лаборатории, аптеки, конференц-зал, кухни, прачечную. На территории комплекса разбит прекрасный сад.

Созданные удобства помогают выполнять работу на более высоком уровне, — говорит главный врач Рафиг Мирходжаева. — Не будет преувеличением сказать, что от оснащения и имеющихся в распоряжении врачей необходимых медикаментов во многом зависит жизнь новорожденных. В связи с реконструкцией наш комплекс оснастили передовым оборудованием. Это кардиомониторы, электрокардиографы, аппараты для искусственного дыхания, УЗИ, анестезии, дефибрилляторы, кувезы и



Фото Х. Гайдара.

многое другое. Все это расширяет возможности медперсонала, борющегося за спасение появившихся на свет ранее срока малышей. К примеру, на днях пришлось выхаживать младенца весом 1 килограмм 600 граммов. Обычно у таких детей недостаточно развиты легкие, поэтому

его немедленно подключили к аппарату искусственного дыхания. Сегодня новорожденный уже самостоятельно дышит. Если не случится каких-либо эксцессов, думаю, скоро выпишем его вместе с мамой.

Особый подход к беременным женщинам. Практикуем не

использовать лекарственные средства во время всего срока вынашивания плода, как это принято во всем мире, — продолжает Р. Мирходжаева. — Ограничиваемся лишь необходимыми витаминными комплексами. Очень важно, прежде чем завести детей, женщинам следует побеспо-

коиться о своем здоровье, если необходимо, то надо подлечиться. И тогда во время беременности не будет никаких проблем.

Вопрос об обязательности медицинского обследования лиц, вступающих в брак, в нашей стране решен на законодательном уровне. ➤ 3

## Короткой строкой

### Футбольные мини-стадионы

с искусственным покрытием строятся сегодня в трех махаллях Зааминского района Джиззакской области. Инициаторами создания спортивных объектов выступили коллектизы частной фирмы «Хуршида-Бахром», фермерского хозяйства «Хоидор Парвоз» и местный предприниматель Каҳрамон Эргашев. Кроме того, по решению хокимиата района на территории махалли «Курғон» выделен участок в 1 200 квадратных метров для строительства баскетбольной площадки. Она будет сдана в эксплуатацию 1 июня, в Международный день защиты детей.

### Подготовительные мероприятия

к очередному сельскохозяйственному сезону ведутся сегодня на оросительно-дренажной сети Куйчиричского района Ташкентской области, обеспечивающей подачу поливной воды на поля фермерских хозяйств. На очистке каналов общей протяженностью почти 170 километров, арков и других водохозяйственных объектов задействованы опытные ирригаторы, мощные экскаваторы, бульдозеры и другая спецтехника.

### Новая поликлиника

введена в строй в городе Каракуль Бухарской области. На ее строительство было направлено 9,5 миллиарда сумов капитальныхложений. Медицинское учреждение рассчитано на каждого дня прием до 200 пациентов. Здание оснащено современной мебелью и новейшим оборудованием, в том числе аппаратурой для ранней диагностики и лечения различных заболеваний.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

от сильного государства  
к сильному гражданскому обществу

## Важное звено преобразований

**ИЗУЧЕНИЕ опыта передовых государств по развитию демократии показывает, насколько важно формирование сильного гражданского общества, способного выявлять проблемы, способствовать их решению, вносить свой вклад в реализацию важнейших государственных программ. Многие страны прошли достаточно долгий и тернистый путь становления гражданских институтов. Нашей Республике всего 22 года. Социально-экономические преобразования, которые необходимо осуществлять сегодня и сейчас, безусловно, не могут быть эффективными без участия гражданского общества. Поэтому с первых шагов независимости в Узбекистане стали создаваться условия, которые способствовали повышению общественной, социально-экономической активности населения, усилиению роли гражданских институтов в управлении делами государства и общества.**

Основу гражданского общества сегодня составляют органы самоуправления граждан, политические партии, движения, профессиональные союзы, общественные объединения и фонды, негосударственные некоммерческие организации. Сформирована и продолжает совершенствоваться нормативно-правовая база их деятельности. Это свыше 200 законодательных актов. Приняты законы об органах самоуправления граждан, негосударственных некоммерческих организациях, общественных объединениях и фондах, профсоюзных союзах, правах и гарантиях их деятельности. Большое общественно-политическое значение имеет принятие законов о средствах массовой информации, защите профессиональной деятельности журналиста, гарантиях и свободе доступа к информации и многих других. Важным этапом формирования гражданского общества, создания прочного правового фундамента явилась поэтапная реализация предложенной главой государства Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, принятой парламентом в ноябре 2010 года.

Большую роль в разработке дальнейших мер по стимулированию активности общественных организаций, их участия в реализации важнейших социально значимых государственных программ, по развитию социально-экономического партнерства в стране сегодня играет Независимый институт по мониторингу формирования гражданского общества. Участники конференции, а это члены Совета учредителей института, сенаторы, депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, представители госструктур, ряда общественных, зарубежных и международных организаций, представители научно-исследовательских, образовательных учреждений, журналисты — ознакомились с этапами и динамикой становления гражданского общества, результатами системного мониторинга, проводимого институтом. ➤ 2

Глубокие исследования, проводимые его сотрудниками в области выявления реальных проблем развития гражданского общества, анализ структурных и качественных изменений в обществе, правовой базы в данной сфере, изучение зарубежного опыта становятся основой для разработки дальнейших мер по формированию сильного гражданского общества.

В Ташкенте состоялась отчетная конференция Независимого института по мониторингу формирования гражданского общества Узбекистана, на которой подведены итоги деятельности в 2013 году. На отчетной конференции был представлен ежегодный доклад «Качественные и количественные изменения в развитии гражданского общества в Узбекистане», подготовленный на основе анализа результатов исследований. В докладе было охвачено пять основных направлений — деятельность ННО, СМИ, органов самоуправления граждан, политических партий, повышение правовой культуры населения. Участники конференции, а это члены Совета учредителей института, сенаторы, депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, представители госструктур, ряда общественных, зарубежных и международных организаций, представители научно-исследовательских, образовательных учреждений, журналисты — ознакомились с этапами и динамикой становления гражданского общества, результатами системного мониторинга, проводимого институтом. ➤ 2

## «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

### Малый бизнес осваивает международные рынки

**РЕШЕНИЕ правовых и институциональных проблем, связанных с дальнейшим повышением роли отечественного малого бизнеса и частного предпринимательства в экономике, является одним из важных направлений экономических преобразований, осуществляемых в нашей стране. Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов, выступая на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития в 2013 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2014 год, особо выделил необходимость обеспечения дальнейшего повышения конкурентоспособности отечественного малого бизнеса и, в конечном итоге, его широкого выхода на международные рынки.**

Обсуждению этих вопросов был посвящен «круглый стол», организованный Комитетом Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, представителями местных органов власти, руководителями и экспертами соответствующих министерств и ведомств.

В работе «круглого стола» приняли участие сенаторы и депутаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, представители местных органов власти, руководители и эксперты соответствующих министерств и ведомств.

На заседании было отмечено, что все более возрастающая роль малого бизнеса в этом процессе играет создание и формирование прочной

законодательной базы. Принятие таких законов, как «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности», «О частном предпринятии», «О внешнеэкономической деятельности», «Об иностранных инвестициях», «Об инвестиционной деятельности», «О конкуренции», «О семейном предпринимательстве», «О защите частной собственности и гарантиях прав собственников», «О разрешительных процедурах в сфере предпринимательской деятельности» стало не только прочным правовым фундаментом дальнейшей либерализации и модернизации экономики, но и явилось гарантом необратимости проводимых рыночных реформ.

Надежные правовые гарантии ускоренного развития малого бизнеса и частного предпринимательства способствовали формированию благоприятного делового климата и увеличению количества субъектов предпринимательства в этом секторе. ➤ 2

## СЛОВО ДЕПУТАТА

### Правовые гарантии предпринимательской деятельности

**В ОБЕСПЕЧЕНИИ устойчивых темпов роста экономики и повышении благосостояния населения страны решающее значение имеет предпринимательство. Ярким подтверждением служит и то, что почти 55,8 процента внутреннего валового продукта Узбекистана производится именно в этом секторе, 75 процентов всего занятого населения также приходится на представителей малого бизнеса. Стоит вспомнить, что в 90-х годах прошлого века доля малого бизнеса в ВВП составляла лишь 1,5 процента, а в 2000 году — 31 процент.**

Такие успехи являются результатом избрания правильного пути экономического развития. Глобальный финансово-экономический кризис, негативные последствия которого продолжаются и по сей день, также показывает, что ма-

лый бизнес и частное предпринимательство являются самым оптимальным средством достижения прогресса. Сегодня этот сектор становится вполне адекватным и перспективным механизмом для предупреждения широ-

кого распространения экономической рецессии, решения очень актуального вопроса современности — обеспечения занятости населения, приспособления к разным экономическим условиям. Поэтому с первых лет независимости под руководством Президента страны в широкомасштабных реформах, осуществляемых на основе «узбекской модели» развития, особое внимание уделяется поддержке и развитию малого бизнеса и частного предпринимательства, формированию благоприятной деловой среды, созданию необходимых организационно-правовых условий. В обществе утвердился принцип приоритета прав субъекта предпринимательства.

➤ 2

Читайте на сайте газеты  
**«Народное слово»**

**Мощные обороты  
стройиндустрии**

Сегодня Узбекистан превратился в грандиозную строительную площадку. В стране реализуются крупные проекты по развитию областных центров на основе генеральных планов.

Халиқ сўзи  
Народное слово

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

## Правовые гарантии предпринимательской деятельности

**1** Как отмечено в докладе Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития в 2013 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2014 год, только в прошлом году отменены более 80 видов разрешительных процедур, 15 лицензируемых видов деятельности, сокращены 65 видов статистической отчетности, а по 23 видам сокращена периодичность их представления, в 2 раза сокращены сроки выдачи необходимых разрешений и в 5 раз — стоимость данных процедур. В результате этих мер прежде всего упрощен порядок организации предпринимательской деятельности. Сэкономленные средства и ресурсы дают предпринимателям возможность расширять свою деятельность.

Следует отметить, что дальнейшее укрепление места и роли предпринимателей в обществе, совершенствование правовых механизмов, касаю-

щихся данной сферы, являются актуальным требованием времени. При этом особую значимость имеет реализация законодательных инициатив главы нашего государства, выдвинутых в Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране. В рамках Концепции парламентом приняты такие важные законы, как «О защите частной собственности и гарантиях прав собственников», «О разрешительных процедурах в сфере предпринимательской деятельности», «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности». И этот процесс законотворчества продолжается. К ним же можно отнести и Закон «О приватизации», проект которого в настоящее время обсуждается депутатами.

Еще один правовой акт, направленный на обеспечение интересов предпринимателей, — это законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим усилением

судебной защиты субъектов предпринимательства».

Он принят Законодательной палатой Олий Мажлиса во втором чтении. Этот документ также является подтверждением поэтапной реализации идей, предложений и законодательных инициатив, обозначенных Президентом Исламом Каримовым в вышеназванной Концепции.

Данный проект закона направлен на представление большей свободы предпринимателям, более полную реализацию их законных прав и свобод, а также на совершенствование законодательства в сфере судебной защиты предпринимателей. В частности, на основе изменений, вносимых в Закон «О государственном контроле деятельности хозяйствующих субъектов», будут еще более упорядочены и либерализованы правовые отношения в соответствующей сфере. По новому правилу, если предприниматель не согласен с действиями и решениями должностных лиц контролирующих органов, в том числе с резуль-

татами проверок, и подает об этом жалобу в суд, то исполнение таких действий и решений приостанавливается.

Новый механизм правовой защиты предпринимательства обеспечивает в первую очередь осуществление предпринимателями своей деятельности без излишнего, неуместного вмешательства извне. Такая льгота принесет пользу не только самому предпринимателю, но и экономическую, социальную, политическую пользу обществу и государству. Теперь будет усиlena роль судов в справедливом разрешении отношений между предпринимателями и контролирующими государственными органами. Предприниматель получит еще одну надежную гарантию на судебную защиту. В результате он будет последовательно расширять свою деятельность, смелее вносить инвестиции в производство и сферу услуг, осуществляя модернизацию в соответствии с современными требованиями, создавая новые рабочие места, предпринимательствуясь по повышению уровня жизни работников.

Законопроектом вводится еще один порядок, при котором в случаях неуплаты договорной суммы за выполненную предпринимателем работу или оказанную услугу эта сумма будет возмещаться через суд. И это, безусловно, будет служить эффективному и оперативному решению проблем с оплатой работ и услуг, приведет к целевому использованию оборотных средств.

Словом, принятие названного законопроекта улучшит благоприятную деловую среду и условия ведения бизнеса, создаст для предпринимателя ряд дополнительных гарантий. В свою очередь будет предоставленна большая свобода субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства. Воздраст их доли во внутреннем валовом продукте, расширится спектр выполняемых работ и оказываемых услуг. А все это сыграет большую роль в дальнейшем повышении уровня и качества жизни населения.

**Абдукурдир ТАШКУЛОВ,**  
член Комитета  
Законодательной палаты  
**Олий Мажлиса**  
по законодательству и  
судебно-правовым вопросам.

## Малый бизнес осваивает международные рынки

**1** Как результат, общее количество действующих предприятий превысило 190 тысяч, и только в течение 2013 года открыли свое дело свыше 26 тысяч субъектов малого бизнеса. Сегодня в этой сфере создается около 56 процентов валового внутреннего продукта, тогда как в 2000 году этот показатель составлял 31 процент. Малый бизнес играет все большую роль в устойчивом развитии экономики страны, решении проблем трудовой занятости и росте благосостояния народа. Этому способствовали осуществленные правовые и институциональные меры по поддержке предприятий малого бизнеса, рост объемов выделенных им кредитов и предоставленных микрокредитов.

Выступившие в ходе «круглого стола» сенаторы, представители местных Кенгашей народных депутатов, соответствующих

министерств и ведомств отметили необходимость реализации комплекс мер со стороны местных органов власти по повышению конкурентоспособности субъектов предпринимательства на международных рынках, усиливанию их экспортных возможностей, дальнейшему повышению заинтересованности в производстве экспортно-ориентированной продукции.

В ходе обсуждения участниками «круглого стола» был высказан ряд предложений и рекомендаций по созданию широких возможностей для развития сферы малого бизнеса в промышленных отраслях, основанных на передовых достижениях науки и технологий. По итогам обсуждения участники мероприятия приняли соответствующие рекомендации.

**Пресс-служба  
Сената Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан.**

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ И ЕГО ИСПОЛНЕНИЕ

### Эффективное образование

**В СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ общебразовательной школе № 2 города Нукуса организовано более 20 предметных кружков и спортивных секций.**

В учебном заведении, учащиеся которого достигают высоких результатов на интеллектуальных викторинах, предметных олимпиадах и спортивных соревнованиях, согласно постановлению Президента нашей страны «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы изучения иностранных языков» от 10 декабря 2012 года ответственно подходят к изучению иностранных языков. Классы английского языка оснащены на гляндами, мультимедийными средствами, компьютерами, что обеспечивает высокую эффективность уроков, проводимых высококвалифицированными педагогами.



Фото М. Хайдуллолово, УЗА

## Важное звено преобразований

**1** Так, по данным НИМФОГИ, в течение 2013 года отмечался стабильный рост числа ННО. При этом возросло их деятельное участие в разработке и обсуждении законопроектов, затрагивающих права и интересы различных слоев населения. ННО активно вовлекаются в осуществление важнейших государственных программ общественного, социально-экономического, гуманитарного развития. Они становятся важным фактором защиты демократических ценностей, прав, свобод и законных интересов людей, реализации гражданами своего потенциала, повышения их общественной, социально-экономической активности и правовой культуры, способствуют поддержанию баланса интересов в обществе. Наибольший удельный вес сегодня составляет организация, осуществляющие деятельность в таких социально и общественно значимых сферах, как здравоохранение, охрана окружающей среды, обеспечение занятости, социальная поддержка уязвимых слоев населения, развитие спорта и утверждение здорового образа жизни, развитие предпринимательства и фермерства, защита прав и законных интересов потребителей.

В целях стимулирования участия общественности в социально-экономических преобразованиях в 2008 году при Олий Мажлисе Республики Узбекистан создан Обще-

ственный фонд по поддержке ННО и других институтов гражданского общества, который в течение 2008–2013 годов путем проведения грантовых конкурсов, выделения субсидий и размещения социальных заказов выделил на поддержку ННО свыше 28,9 миллиарда сумов. Исследованиями отмечается рост числа ННО, участвующих в грантовых конкурсах Общественного фонда. Так, если в 2012 году их было 564 с 760 проектами, то в 2013 году — уже 639 и 780 их проектных предложений. Соответственно увеличилось число ННО, ставших победителями грантовых конкурсов — на 13 процентов.

### Мнения

**Акмал САЙДОВ, директор Национального центра Республики Узбекистан по правам человека:**

— В ежегодном докладе НИМФОГИ, представленном на сегодняшней конференции, охвачены важнейшие направления формирования гражданского общества. В нем говорится не только о достижениях, но и о проблемах. При этом специалистами института даются конкретные предложения по их устранению. Важным моментом деятельности исследователей НИМФОГИ является организация общественных слушаний по актуальным вопросам, в том числе совершенствование законодательства. Большой вклад внес институт в проведение правового эксперимента по апробации проекта закона «Об открытости деятельности органов государственной власти и

обеспечения свободы слова и информации».

Вошло в практику проведение крупных республиканских и международных форумов. В последнее время обрела новый импульс информационно-аналитическая работа. Одним из ее результатов стала брошюра «Развитие институтов гражданского общества: цифры и факты», выпущенная НИМФОГИ. Ее получили все участники конференции. Это очень полезное издание. И данную практику, я считаю, необходимо продолжать.

**Дъёрд САБО, координатор проектов ОБСЕ в Узбекистане:**  
— Гражданское общество — это основа развитого демократического государства. Наша организация активно участвует в развитии гражданских институтов в Узбекистане. В частности, приглашаем на мероприятия НИМФОГИ экспертов из разных стран, которые

делятся своим опытом. Доклад руководителя независимого института был достаточно содержательным. Он дает нам возможность подумать, как дальше развивать наше общество.

**Яко СИЛЛЕРС, представитель ПРООН в Узбекистане:**  
— Прошедшая конференция ярко продемонстрировала, как в Узбекистане поставлено взаимодействие бизнеса, общества и государства в повышении благосостояния населения. Сегодня большое количество негосударственных организаций принимают участие в широком спектре программ разных направлений. Я считаю, что такое активное привлечение общественности, в сущности, и определяет долгосрочное социально-экономическое развитие страны.

проект принят к рассмотрению нижней палатой парламента страны.

Как отмечалось на конференции, в нашей стране за годы независимости были предприняты конкретные шаги по поддержке и развитию средств массовой информации, повышению их роли в демократических преобразованиях, формировании гражданского общества. Сегодня это достаточно широкое информационное пространство — на 1 января 2014 года в стране зарегистрировано 1 372 СМИ, в том числе, 1 016 печатных изданий, 95 электронных, 261 новостной веб-сайт. 62 процента СМИ являются негосу-

дарственными. О растущем потенциале СМИ республики свидетельствует повышение качества их работы, увеличение количества объективных критических публикаций.

На мероприятиях также были обсуждены вопросы усиления роли политических партий в стране, ННО — в защите демократических ценностей, прав, свобод и законных интересов людей, повышении общественной, социально-экономической активности и правовой культуры граждан.

На отчетной конференции НИМФОГИ также было отмечено, что в прошлом году помимо исследовательской деятельности в центре и на местах специалистами института было проведено 1 730 различных мероприятий. Организовано десять международных и республиканских конференций, «круглых столов» и семинаров по обсуждению актуальных вопросов дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества. Вместе с тем, в ходе открытых обсуждений и дискуссий были отмечены и проанализированы имеющиеся недостатки и неиспользованные резервы в работе с институтами гражданского общества, выработаны рекомендации, направленные на усиление роли гражданских институтов в демократическом обновлении и модернизации страны.

В планах работы НИМФОГИ — цикл международных, республиканских и региональных мероприятий, расширение сотрудничества со средствами массовой информации, углубление исследований демократических процессов с целью содействия преобразованиям.

Фирюза КУБАРЕВА.

## ДЕЛОВАЯ СРЕДА

### Надежный партнер экспортёров

В НАШЕЙ стране уделяется особое внимание поддержке субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства. Постановление Президента Ислама Каримова «О дополнительных мерах по поддержке экспорта субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства» от 8 августа 2013 года служит важным фактором в повышении эффективности данной работы.

Образованный в соответствии с данным постановлением Бухарский областной территориальный филиал Фонда поддержки экспорта субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства при Национальном банке внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан за короткий срок стал надежным партнером международных стандартов.

Территориальный филиал Фонда, представитель Бухарского управления стандартизации и метрологии Бюро по содействию экспорту продукции агентства «Узстандарт», государственное предприятие «Бухарский центр испытаний и сертификации» в целях повышения экспортного потенциала субъектов малого бизнеса путем внедрения систем менеджмента качества (СМК) подготовили предложения по трем предприятиям. Предприниматели отмечают, что внедрение СМК за счет средств Фонда является еще одним проявлением уделяемого им внимания.

Фонд уделяет большое внимание и пропаганде своей деятельности. Территориальный филиал Фонда, представитель Бухарского управления стандартизации и метрологии Бюро по содействию экспорту продукции агентства «Узстандарт», государственное предприятие «Бухарский центр испытаний и сертификации» в целях повышения экспортного потенциала субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, определен уровень конкуренции и производственных возможностей производителей, повышению их экспортного потенциала. К настоящему времени на системной основе анализирован ассортимент продукции, производимой более 700 субъектами малого бизнеса и частного предпринимательства, определен уровень конкуренции на внешнем рынке. Кроме того, сформирована соответствующая информационная база.

— Для нас очень выгодно создание Фонда, — говорит руководитель Бухарского областного управления стандартизации и метрологии Текто Болтаваев. — Фондом поддержан проект по экспортированию производимой на нашем предприятии биоматериала из хлопчато-бумажного волокна. В результате был подписан с зарубежными партнерами договор о стоимости 105 тысяч долларов.

За прошедший период текущего года территориальный

30 функций, ранее относящихся к полномочиям органов государственной власти. На конкретных примерах из Наманганская области рассмотрена деятельность сходов граждан в сфере труда, социальной поддержки различных слоев населения. Отдельное внимание было удалено вопросам повышения общественной, социально-экономической активности и правовой культуры граждан.

На отчетной конференции НИМФОГИ также было отмечено, что в прошлом году помимо исследовательской деятельности в центре и на местах специалистами института было проведено 1 730 различных мероприятий. Организовано десять международных и республиканских конференций, «круглых столов» и семинаров по обсуждению актуальных вопросов дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества. Вместе с тем, в ходе открытых обсуждений и дискуссий были отмечены и проанализированы имеющиеся недостатки и неиспользованные резервы в работе с институтами гражданского общества, выработаны рекомендации, направленные на усиление роли гражданских институтов в демократическом обновлении и модернизации страны.

В планах работы НИМФОГИ — цикл международных, республиканских и региональных мероприятий, расширение сотрудничества со средствами массовой информации, углубление исследований демократических процессов с целью содействия преобразованиям.

Фирюза КУБАРЕВА.

## КОНФЕРЕНЦИИ

## Активная молодежь — будущее страны

В ТЕРМЕЗЕ состоялась отчетно-выборная конференция Сурхандарьинского областного совета общественного движения молодежи «Камолот».

Под руководством Президента Ислама Каримова приоритетное внимание уделяется воспитанию молодого поколения всесторонне и гармонично развитым, созданию необходимых условий для широкого проявления его интеллектуального потенциала. Возвращаются современные образовательные и медицинские учреждения, сооружения детского спорта, которые оснащаются необходимыми средствами. Это служит важным фактором для того, чтобы наша самостоятельность мыслящая, обладающая широким кругозором, никому и ни в чем не уступающая молодежь достойно защищала честь Узбекистана на международной арене.

Постановление главы государства о дополнительных мерах по реализации государственной молодежной политики в Республике Узбекистан от 6 февраля 2014 года сложит подытожение этой работы на более высокий уровень.

На конференции исполняющий обязанности председателя Сурхандарьинского областного совета общественного движения молодежи «Камолот» С. Нуриев отметил о деятельности совета за прошедшие 2,5 года. В этот период особое внимание уделялось таким вопросам, как повышение активности молодежи, защита ее прав и интересов, воспитание гармонично развитого поколения с самостоятельным мышлением и четкой жизненной позицией, ограждение молодежи от различных духовных угроз, повышение правовой культуры, поддержка одаренных юношей и девушек, создание новых рабочих мест.

Областной совет движения и его первичные организации объединяют в своих рядах более 400 тысяч молодых людей. В рядах детской организации «Камалак» состоят 173 тысячи 137 мальчиков и девочек.

Осуществленные совместно с правоохранительными органами области такие проекты, как «Знаете ли вы закон?», «Конституция — фундамент нашего благополучия», «Верховенство закона — развитие общества», «Права человека — высшая ценность», «Школа лидеров» послужили объединению молодежи во имя процветания Родины.

Хороший результат в широком вовлечении

молодежи к малому бизнесу и частному предпринимательству дают конкурсы «Молодой предприниматель — опора страны», «Моя бизнес-идея». Действующий при совете консультативный центр «Молодой предприниматель» оказал практическую помощь 115 молодым людям в составлении бизнес-планов и получении кредитов коммерческих банков.

В качестве активного члена организации я принял участие в проведенных в различных регионах нашей страны мероприятиях и приобрел множество друзей, — говорит молодой предприниматель Хуснуддин Кадыров. — Занял призовые места на настольных конкурсах. Конкурс «Моя бизнес-идея» помог в моем становлении в качестве предпринимателя. В настоящее время мы производим школьную форму в швейном цехе, оснащенном современным оборудованием.

В организованных Центрах молодежных социальных услуг в городе Термезе, Музрабадском, Сариасийском, Узунском и Денауском районах открыты 18 кружков, бесплатное обучение профессии прошли 3 тысячи 848 юношей и девушек. Организовано 35 фермерских хозяйств под началом молодежи, оказывается практическая помощь в развитии сотрудничества со спонсорами.

Кроме того, была отмечена необходимость усиления внимания к таким вопросам, как дальнейшее укрепление взаимодействия между центрами молодежных социальных услуг и ответственными организациями, дальнейшее повышение эффективности проекта «Сверстник — сверстнику» с привлечением большего числа талантливой молодежи.

На конференции были избраны председатель областного совета общественного движения молодежи «Камолот» и его заместители.

В рамках мероприятия организована выставка продукции, производимой молодыми предпринимателями и ремесленниками.

На конференции выступил хоким Сурхандарьинской области Э. Джурбаев.

**Х. МАМАТРАЙМОВ,**  
корр. УзА.

## СЧАСЛИВОЕ ДЕТСТВО

## На крыльях вдохновения

ВОСПИТАНИЕ гармонично развитого поколения является одним из основных приоритетов социальной политики нашего государства. В новом году, объявленном Годом здорового ребенка, процессы формирования физически крепкой, интеллектуально и духовно богатой смены узбекистанцев выходят на качественно новый уровень. Ключевая роль в этих процессах отводится учреждениям внешкольного образования.

Самаркандский областной центр детского творчества «Баркамол авлод» уверенно занимает самые высокие места в рейтинге организаций, призванных раскрывать и развивать творческий потенциал учащейся молодежи. В 2012 году это внешкольное образовательное учреждение было признано лучшим в республике. Ведущие позиции педагогический коллектив центра сохранил и в минувшем году, с солидным портфелем новых проектов начал 2014 год.

В настоящее время здесь функционирует более 40 кружков технического, прикладного, экологического и краеведческого направления, которые регулярно посещают свыше 1 300 мальчиков и девочек разного возраста. Созданные в центре оптимальные условия для творческой самореализации школьников способствуют достижению воспитанниками успехов на самых престижных конкурсах и соревнованиях. Яркое подтверждение этому — ансамбль юных дойристов «Зарафшон». В 2013 году

юные виртуозы игры на популярном национальном инструменте стали лауреатами фестиваля детского творчества «Камалак юлдузлари». Этот успех многим специалистам восприняли как закономерность, так как дойристы неоднократно признавались лучшими в разных конкурсах в предыдущие годы. Высокое исполнительское мастерство каждого из участников коллектива, благодаря тонкому музыкальному вкусу наставников Б. Раҳимова и И. Ибрагимова, гармонично сливаются в единый ансамбль, раскрывающий бесконечные музыкальные возможности дойры — одного из символов отечественной культуры.

Особой популярностью у мальчишек пользуется авиамодельный кружок, которым уже не первый год руководят Н. Жуков. Николай Михайлович посвятил авиамоделизму 60 лет своей жизни, является мастером спорта, многократным чемпионом страны, членом сборной Узбекистана. Несмотря на свой возраст, он продолжает выступать на соревнованиях.

В минувшем году его подопечные стали чемпионами Узбекистана по авиамодельному спорту в категориях «комнатные модели» и «катапульта».

— В последние годы среди подрастающего поколения авиа-моделирование набирает стремительную популярность, — говорит Н. Жуков. — В стране появились молодые наставники, способные на нестандартные конструкторские решения. В связи с этим конкуренция в этом виде спорта обострилась как никогда. Отличные результаты показывают ребята из Ташкентской, Андижанской, Бухарской областей, мы

стараемся соответствовать уровню. Практически никогда не пускает и кабинет, где ребята увлеченно конструируют воздушных змеев. Руководитель кружка Т. Сафаров уверен, что потенциал такого вида творчества безгранич. И действительно, в лаборатории, где рождаются летающие модели, можно увидеть самые необычные конфигурации воздушных змеев. Особенно бросаются в глаза те, что напоминают небольшой самолет или НЛО. Самое удивительное, что это действующие разработки.

— В настоящее время насчитывается более ста разновид-



Foto: ovtora

## Основа здоровой семьи

1

Данная мера является основой формирования здоровой семьи, предупреждения рождения детей с наследственными и врожденными заболеваниями. Юноши и девушки располагают достаточной информацией об отрицательных последствиях ранних и родственных браков. И следуя принятым предписаниям, можно застраховать себя от возможных проблем со здоровьем.



пили все необходимое для малыша. Теперь мы родители. Это такое счастье, когда ты способен дать своему ребенку все необходимое для его благополучного развития. Очень довольна созданными в родильном комплексе удобствами — палаты оборудованы необходимой мебелью, есть душевые, прачечная. За здоровьем ребенка и моим

состоянием наблюдают высококвалифицированные специалисты.

— Волнительно видеть, с каким трепетом новоиспеченный отец встречает супругу с малышом, новым членом семьи, — говорит заведующая родильным отделением Раҳима Разикова. — Ведь когда роды прошли благополучно, здоровы мама и ребе-

нок, в семье все счастливы. Значит не напрасными оказались усилия руководства страны и врачей, искренне пекущихся о добром физическом состоянии женщин, их будущих детей. Здоровье мам и маленьких граждан страны — главный результат нашего каждого ненавистного труда.

Дильдора РАУПОВА.

## Реклама и объявление

Среди этой рекламы могла бы быть и Ваша! **Реклама в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!**

Мы ждем Вас по адресу: г.Ташкент, ул.Матбуотчилик, 32. Тел.: 232-11-15, 236-09-25. E-mail: reklama@ns.uz

4 дня • 200 компаний • 22 страны

ufi  
Approved Event

**UzBuild** 15-я юбилейная Узбекистанская международная выставка СТРОИТЕЛЬСТВО

3-я международная выставка ОТОПЛЕНИЕ ВЕНТИЛЯЦИЯ

11-я международная выставка МЕБЕЛЬ и ТЕХНОЛОГИИ ПРОИЗВОДСТВА



Вниманию руководителей компаний и фирм!  
Объявляются тендерные торги на закупку жизненно важных лекарственных средств для обеспечения лечебно-профилактических учреждений Министерства здравоохранения Республики Узбекистан

Группа № 4. Психотропные препараты.

3. Условия оплаты и максимальные цены приобретаемых товаров отражены в информации о тендерных торгаах и тендерной документации.

4. Условия поставки (согласно Инкотермс-2010):  
• для иностранных поставщиков — СИР г.Ташкент;  
• для отечественных поставщиков — склад покупателя в г. Ташкенте.

5. Сроки поставки отражены в информации о тендерных торгаах и тендерной документации.

6. До начала тендера тендерной комиссией будет проводиться квалификационный отбор претендентов, которые допускаются для участия в тендере.

7. Стоимость тендерной документации и величина задатка (гарантия тендерного предложения) указаны в информации о тендерных торгаах и тендерной документации.

8. Условия оплаты и банковские реквизиты для внесения задатка указаны в информации о тендерных торгаах и тендерной документации.

9. Последний срок приема тендерных предложений — до 15.00 ташкентского времени 24 марта 2014 года.

10. За дополнительной информацией об условиях проведения тендерных торгов обращаться в агентство «Узбекентдерконсалтинг» по вышеуказанному адресу.

НА ТЕАТРАЛЬНЫХ ПОДМОСТКАХ

## В постоянном творческом поиске

**СУРХАНДАРЫНСКИЙ** областной музыкально-драматический театр имени Маннона Уйгура имеет богатую историю. На его сцене выступали многие известные мастера искусства, вложившие огромный вклад в развитие театральной культуры в регионе.



Фото автора.

За годы независимости благодаря постоянному творческому поиску труппы и использованию неординарных, выразительных методов постановки на сцене театра демонстрировались спектакли, отражающие много вековые духовно-нравственные ценности узбекского народа, его достижения на пути построения свободного правового государства. Сценические работы труппы «Адиб Собир Термизи» М. Бабаева, «Ангел» Х. Рахула, «Амир Темур и Баязид» К. Абдунаибаева, «Возрождение Алпомыша» У. Азимова, «Алла» Х. Хурсандова, «Она» Ш. Ризаева и другие получили признание национального и международного театрального сообщества как ценные творческие работы, в которых продемонстрирован богатый исторический и духовно-нравственный капитал нашего народа.

В прошлом году театр принял участие во втором республиканском конкурсе «Воспеваем тебя, современник!» и был награжден в номинациях «Лучшая режиссура» и «Лучшая женская роль». Спектакль Х. Хурсандова «Проделки упрямого старика», поставленный М. Равшановым, был тепло принят зрителями и театральными критиками и за рубежом.

Это лишь часть заслуг творческого коллектива, которым на протяжении многих лет руководит главный режиссер театра, заслуженный деятель искусств Узбекистана М. Равшанов. В настоящее время в театре трудится свыше ста человек, в том числе деятели, чей труд отмечен высокими государственными наградами. В составе труппы народная артистка Республики Узбекистан Г. Равшанова, заслуженные артисты страны И. Миркубанов, Ч. Чориев, М. Махмудова, А. Нарзуллаев, К. Миродилов, Б. Рамазанов и другие.

Творческий коллектив всегда в гуще событий, в центре преобразований. Он стремится отображать достижения нашего государства, радости и проблемы современного общества, формируя тем самым у зрителей активную гражданскую позицию. В его традициях организация благотворительных творческих вечеров и концертов, демонстрация спектаклей для детей дома «Мехрибонлик», людей с ограниченными возможностями, а также для рабочих и служащих масштабных новостроек, земедельцев, военнослужащих, студентов, учащихся.

Не одно поколение жителей южного региона воспитывалось на спектаклях Сурхандаринского областного музыкально-драматического театра, получая уроки доброты, мужества, справедливости, гуманности, патриотизма. Каждая из работ творческого коллектива дорога тем, что способствует формированию гармоничной личности, прививает любовь к искусству, уважение к общечеловеческим и национальным ценностям и традициям многочисленной аудитории.

Гулбахор ТАНГИРОВА, наш соб. корр.

Вниманию руководителей компаний и фирм!

### Объявляются тендериные торги в рамках проекта

«Поставка товаров, работ и услуг по проекту «Создание процессингового центра Народного банка по эмиссии и эквайрингу международных платежных карт»

В тендериных торгах могут принять участие как иностранные, так и отечественные фирмы и организации, в том числе субъекты малого бизнеса, выполнившие условия для участия в торгах, имеющие опыт поставки соответствующих объемов закупаемой на тендере основе продукции, а также являющиеся производителями предлагаемой продукции и/или их авторизованными поставщиками.

Отечественным предприятиям-производителям предлагаются ценовые преференции в соответствии с действующим законодательством Республики Узбекистан.

1. Наименование и адрес рабочего органа межведомственной тендериющей комиссии:  
агентство «Узбектендерконсалтинг» МВЭСИТ Республики Узбекистан.

Республика Узбекистан, 100077, г. Ташкент, проспект Мустакиллик, 107.

Телефон (998 71) 238-53-42. Факс (8-371) 268-25-96.  
E-mail: info@uztender.uz

2. Предмет тендера.

Тендер № UTC-14/25 «Поставка товаров, работ и услуг по проекту «Создание процессингового центра Народного банка по эмиссии и эквайрингу международных платежных карт».

3. Максимальные цены на приобретаемую продукцию и условия оплаты отражены в информации о тендере и тендерной документации.

4. Условия поставки (согласно Инкотермс-2010):

- для иностранных поставщиков — CIP г. Ташкент, воздушным, железнодорожным или автомобильным транспортом;
- для отечественных поставщиков — DDP склад покупателя в г. Ташкенте.

5. До начала тендера тендерной комиссией будет проводиться квалификационный отбор претендентов для участия в тендере.

6. Стоимость тендерной документации и величина задатка (гарантия тендерного предложения) указаны в информации о тендере и тендерной документации.

7. Условия оплаты и банковские реквизиты для внесения задатка указаны в информации о тендере и тендерной документации.

8. Последний срок приема тендерных предложений — до 15.00 ташкентского времени 25 марта 2014 года.

9. За дополнительной информацией об условиях проведения тендерных торгов обращаться в агентство «Узбектендерконсалтинг» по вышеуказанному адресу.

295A/630

## ЭКСПОЗИЦИИ

# Ваятель образов великих

**ИСКУССТВО** скульптуры периода независимости продолжает уникальные многовековые художественные традиции. Сегодня его представляют художники разных поколений, различных творческих направлений. Одни предпочитают работать в области монументальной скульптуры, другие сочетают это с интенсивными креативными поисками в станковой пластике.

Работы мастеров Узбекистана известны далеко за пределами Родины. Наши ваятели принимают активное участие в зарубежных выставках, что говорит о высоком потенциале отечественных мастеров. Мы по праву можем гордиться тем, что только в годы независимости в Навои прошло несколько международных симпозиумов скульпторов, на которых ваятели разных стран прямо на глазах у публики из газганской горной породы, нуратинского мрамора высекали оригинальные работы, которые тут же становились элементом городской среды.

Важно отметить, что в годы независимости, когда во главу угла были поставлены вопросы подъема национального самосознания, осмыслиения историко-культурного наследия, поиска национальной самоидентификации искусства, монументальная скульптура получила особое развитие. В свою очередь, эпоха глобализации и расширения международных культурных связей открыла скульпторам необозримые горизонты возможного творческого поиска. Интенсивное градо-

строительство, необходимость благоустройства городов и сел, поиск новых архитектурных решений, развитие сферы дизайна также способствовали потенциальной востребованности этого вида творчества. В произведениях наших скульпторов отражается осуществляемая в годы независимости масштабная созидательная работа, богатые традиции, духовные ценности, глубокое уважение к истории страны и памяти наших великих предков.

Ярким представителем монументального искусства по праву считается член Творческого объединения художников Узбекистана Джалалидин Миртаджиев. Его отчетная выставка, посвященная юбилею и 50-летию творческой деятельности, развернута в эти дни в Центральном выставочном зале Академии художеств Узбекистана. Участник многочисленных республиканских и международных

Мухаммада Бабура, Чулпану, Абдурауфа Фитрату, Абдулле Каиды, Гафуру Гуляму, Зульфи, Эльбеку, как образом идеализированных, возвышенных личностей, достойных исторической памяти, сегодня украшают разные города страны. Он является автором памятников великому поэту Алишеру Навои в Москве, Баку и Токио. Его резцу принадлежат воздвигнутые монументы Камолиддину Бехзоду в Китае, Мирзу Улугбеку и Абу Али ибн Сино в Латвии, Ахмаду Ферганы в Египте.

Работы скульптора хранятся в музеиных собраниях Узбекистана и частных коллекциях многих стран. Его труд высоко оценен государством. Миртаджиев

удостоен звания «Народный художник Узбекистана». А в день открытия выставки ему была вручена Золотая медаль Академии художеств Узбекистана за большой вклад в развитие изобразительного искусства страны. Уважение и признание заслужил скульптор и с рублем. Он является лауреатом международной премии имени Захириддина Мухаммада Бабура, обладателем золотой медали музея «Фуджи» в Японии.

— Благодаря независимости, которая нас, творческих людей, окрылила, мы можем свободно и плодотворно работать, — признается скульптор. — Бережное отношение к своей истории, сохранению национального наследия, возрождению древних обычаям и богатых традиций — все это подвигает нас на творческие поиски, служит мощным стимулом для создания новых произведений, объективно отражающих прошлое и настоящее нашего государства.

Помимо творческой деятельности, Джалалидин Миртаджиев, являясь заместителем председателя Академии художеств Узбекистана, принимает активное участие в организации и проведении крупных выставочных проектов, творческих семинаров, научных конференций. Кроме этого, он уже много лет преподает студентам в Национальном институте художеств и дизайна имени Камолиддина Бехзода.

На выставке, которую в день открытия посетили коллеги мастера, его ученики, многочисленные гости, поклонники творчества, представлено свыше 40 произведений. Проходящая экспозиция дает возможность не только ознакомиться с новыми работами автора, но и понять особенности его художественного мировоззрения, проследить динамику творческого поиска.

Абдували ЭГАМБЕРДИЕВ, доктор искусствоведения.

## СПОРТ

# Успех узбекских гимнасток

**НАШИ** соотечественницы, успешно выступив на международном турнире по художественной гимнастике в эстонском городе Тарту, завоевали по одной золотой и серебряной, три бронзовые — всего пять медалей.

В традиционном международном турнире в городе Тарту Эстонии за победу боролись спортсменки почты из 20 стран мира.

В состязаниях среди девочек наша соотечественница Асаль Икрамова за свою композицию с булавами получила высокую оценку судей и была награждена золотой медалью.

3. ТАШХОДЖАЕВ,  
корр. УзА.

## На правах рекламы



# XALQ BANKI

В январе 2014 года международное рейтинговое агентство



## STANDARD & POOR'S RATINGS SERVICES

подтвердило международный кредитный рейтинг

Народному банку Республики Узбекистан

на уровне

B+/B

прогноз «Стабильный»

Халқ сўзи  
Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан  
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации.  
Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-231.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 38 489. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника



Отпечатано в типографии издательско-полиграфической  
акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 233-95-01.

Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбутчилар, 32.  
Адрес в Интернете: http://narodnoeslovo.uz  
e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Дежурный редактор  
Дежурный корректор  
Старший корректор

С. ЛЕВЧЕНКО  
М. АБДИДУЛНА  
Л. ЛЕБЕДЕВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ.  
Итог по УзА: 01.00 Подписано в 01.05



Фото Б. Араканова.